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Continuarea luptei. 
în şedinţa delà 10 Maiu a. c. 

casa magnaţiloru a primiţii unu pro
iecţii de resoluţiune, prin care s'a con
damnaţii politica bisericescă a guver
nului maghiarii, pentru că aceea „sgudue 
temeliile societăţii şi ale statului şi 
sancţioneză inmoralitatea". 

Mare este supărarea în tabëra „li-
beraliloră" şi şoviniştiloră pentru acésta 
derută, şi ori câtu se silescu dînşii a-şi 
ascunde amărăciunea, acésta totuşi iese 
la ivelă din invectivele adresate băr-
baţiloru independenţi, cari au votatu 
în contra programului politicu-biseri-
cescu alu guvernului. 

De altă parte însă mare este bu
curia tuturoru creştiniloru adevăraţi, 
cari nu potu suferi, ca de dragulu ido
lului modernii, ce se numesce omnipo
tenţa statului, să se vateme consciinţa 
religiosă a milióneloru de cetăţeni, să 
se răpescă din mâna bisericeî până şi 
jurisdicţiunea asupra sacramenteloru, şi 
pentru nisce teorii liberale, cari numai 
stricăciune aù produsu acolo, unde au 
fostu puse în practică, să se îngreuneze 
budgetulă statutui, care se formeză din 
sudórea cetăţeniloru, încovoiaţi şi până 
acuma sub sarcina prea mare a dariloru. 

De isbînda elementeloră sănetose 
din casa magnaţiloru Românii au în
doiţii motivă de a se bucura. 

Pentru noi realisarea programului 
politicu-bisericescu alu guvernului ar fi 
fatalii nu numai din punctu de vedere 

religioşii, ci şi din punctu de vedere 
naţională. 

România ne arată destulă de în
vederată, că ce însemneză a restrînge 
influinţă bisericeî asupra familiei şi a 
şcolei. Cu ocasiunea desbateriî legii despre 
îmbunătăţirea sorţii clerului de miră din 
România toţi deputaţii de valóre au 
constatată, că acolo necredinţa şi ne-
moralitatea, care isvoresce din necre
dinţă, cresce în modă înspăimântătoriu 
şi străbate totă mai adâncă în mas-
sele poporului. însă acei domni de
putaţi nu şi-au adusă aminte, că ei 
înşi-şi au luptată totdeuna pentru căsă
toria civilă, va să (\icä pentru subtra-
gerea familiei de sub înrîurinţa bine-
făcetore a bisericeî, şi pentru concen
trarea învăţămîntului numai în manile 
statului, întocmai precum voesce să o 
facă şi liberalii noştri din Budapesta. 
Fructele amare, cari s'aă produsu în 
România, s'ar produce de sigură si la 
noi, dacă ar triumfa politica bisericescă 
a guvernului magiară, şi aceste fructe 
ar trebui să le înghiţescă mai vîrtosă 
aceia dintre fraţii Români, cari nu aă 
nici idee despre modulă, cu care luptă 
biserica catolica în apusă pentru a pa-
ralisa efectele desastróse ale instituţiu-
niloru „liberale", saă dacă şi cunoscu 
acele lupte, le despreţuescu şi le batjo-
corescă cu termini luaţi din pressa ji-
dovéscà. 

Dar amă disă, că nu numai din 
punctu de vedere religiosă, ci şi din 
punctu de vedere naţională românescă 

trebue să ne bucurămă pentru blamulu 
suferită de guvernulă „liberală" în casa 
magnaţiloru. 

Tote reformele proiectate de gu
vernulă nostru suntă îndreptate în contra 
naţionalităţiloru şi mai vîrtosă a Ro
mâniloră, pe cari toţi şoviniştii recu
noscu, că încă nu î-au putută muia 
aşa de tare, câtă să-şi plece capulu 
magiarisârii. Biserica nostră fiindă în 
ierarchia sa, în instituţiunile sale, în 
limba sa rituală şi administrativă bise
rică naţională românescă, din firea sa 
conservă, desvoltă, şi nobilitézâ carae
tërulu românescă alu poporului nostru 
şi paraliseză în acesta privinţă puterea 
statului, care în urma prepotenţei şo-
vinismulă de astădî s'a făcută unu mij
locii de magiarisare. Prin urmare cu 
câtu se restrînge mai tare influinţă bi
sericeî asupra poporului nostru, cu atâtu 
mai puţinu va puté acésta biserică să 
lucre pentru conservarea, desvoltarea 
şi nobilitarea caracterului nostru ro
mânescă. Este însă evidentă, că prin 
întroducerea matriculeloră civile şi a 
căsătoriei civile influinţă bisericeî asupra 
unora interese de mare importanţă din 
viaţa poporului nostru se paraliseză 
apîope cu desevârşire, substituindu-se 
în locuia bisericeî statuia magiară, care 
urmărindă numai idealulă contopirii tu
turora naţionalităţiloru nemagiare în 
naţiunea magiară, va folosi şi căsătoria 
şi matriculele civile de mijlóce puternice 
pentru realisarea acelui ideală. 

Nu vomă cerca, că óre esistă şi 

Feuilleton. 
— — 
Spectru. 

(Iubitului meu Florinelü.) 

I. Albu. 
Potiua mori — quam foedari. 

Ori câtă lumină lucesce din sóre, 
Cându cjorî se revarsă pe nóptea, ce móré, 
Şi regele dilei scăldată în lumină 
Se nalţă pe bolta azură, senină; 
Şi câtă albeţă pe câmpuri se 'ntinde, 
Cându Ierna din nouri fulgi albi îşi desprinde, 
De ţese şi-întinde la giolgia înălbitu 
Pe trupulu pămîntulul, ce-a adurmitu; 
Câtu albu vede ochiulu în florile dalbe, 
Cari fete la noi şi-Ie legă de salbe : 
in crini, ghiocele şi dragi lăcrimiore 
Scăldate în rouă şi 'u rade de sóre; 
Câtu albu este 'n pomii din luna lui Maiu: — 
Atâta albime curată să al 
in bunulu teu sufletü, o dragü Florinelü, 
Şi lumea să dwă: Ferice de elü! 

E. D. Dacianu. 

Doué inele. 
I. 

(Continuare). 

Dna Blondei îmbrăţişa pre prietina sa 
Ană şi bineventă cu dragoste tinëra fată, 
despre care vorbise deja adese ori cu Ană, 

Vrîstă Iuliei póte ar fi făcută pe Măg-
dălină ceva cam sniciosă, dacă Ană nu î-o 
ar fi descrisă. Dar cum s'ar fi şi putută, 
ca ea deja la prima vedere să nu iubescă 
fiinţa asta nobilă, carea faţă cu ori cine era 
aşa de prevenitóre şi le era tuturoru aşa de 
scumpă? Mirésa îndată o întimpină cu in
timitate. Dór privia pe dna Blondei de ide
alulă unei femei perfecte. 

Antonia celă mare şi grasă făcu întâia 
o larmă asurditóre întru onórea celoră so
siţi. Elă era ună dracn împeliţată. Căseuii 
abia îlă puteau suferi, ér străinii de locu. 
Elă era nespusă de resfăţată şi făcea totă, 
ce putea să nëcajéscà ori să supere pe alţii. 
Elă ascundea lucrurile, de cari aveau alţii 
lipsă, arunca una şi alta pe ferestră afară, 
striga, cânta, fluera, şi era o mică fiinţă, care 
parcă avea menirea de a face celă puţină 
ómeniloru nervoşi durere de capă. 

Debila şi bolnăviciosa lui mamă se în- \ 

trarma cu răbdare. Ea era inimică la ori 
ce scenă neplăcută şi se îndestulia cu ame
ninţarea, că va scrie moşului, ca elă în ţară 
străină să scie, cum se portă băetulă. Că
pitanulă trebuia să servescă de obiectă de 
spaimă, pentru că petrecea la marginea lumii. 
Dacă ar fi fostă acasă, póte că nu numai 
nu-lă pedepsie, ci din contră îlă gugulia. 

Numai Iulia scia să înfrîne ue miculă 
Antonia. Elu o iubia şi-i era frică de ea. 

Deja la prândulu celă dintâiă în cerculă 
acestei familii îşi câştiga Măgdălină ună eon-
ceptă despre considerările, cari aveaă să se 
observe spre a se susţine aci pacea între bolnavi 
şi sănetoşi, între copii şi bëtrânï. Fiinţa de 
faţă a betrânului neputinciosu avea să poso-
moréscà pe ceialalţi, de nu se făcea Iulia 
totdeuna mijlocitóre. Ea scia să-lă distragâ 
şi să delăture din apropiarea iui ori ce larmă, 
eră de altă parte să facă sermaniloră copii 
totă felulii de petreceri şi să-î scutéscà de 
ori ce silă, nesănetosâ atâta pentru trupă 
câtă şi mai alesă pentru sufletă. 

Măgdălină se minuna de farmeculă, ce 
scia femeea asta să-lă deprindă asupra îm
prejurimii sale, de lucrurile folositóre, cari 
le întreprindea întru folosulu comună ală 
familiei, de blânda voe bună, carea o scia 
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vre unu factoru mal înaltu, care să fi 
influinţată în modă indirectă votulu 
casei magnaţiloru. Unele fol magiare 
admitu chiară întrevenirea factorului 
celui mai înaltu constituţională. Dacă 
este adeverată acesta presupunere, noi 
putemu cu totă dreptulu să avemù şi o 
mângăere. Cunoscută este, că poporulă 
română în adunări imposante a prote
stată şi protesteză în continuă în contra 
reformeloră proiectate de guvernă, şi 
despre aceste proteste aă avisată prin 
telegrame omagiale şi pre Maiestatea 
Sa. Se pote însă presupune, că Corona 
se fi remasă nepăsătore în faţa acestora 
manifestaţiuni ? Acesta nu o putemă 
presupune nici din acela motivă, că 
persóne forte aprópe de curte aă com
bătută politica guvernului accentuândă, 
că acesta politică iriteză şi mai tare 
naţionalităţile. 

Ori cum ar sta lucrulă, noi să 
continuămă şi mai departe lupta în 
contra proiecteloră de legi bisericesc!. 
Guvernulă le va face să trecă prin ca
mera deputaţiloru, unde are o maïori-
tate imposantă, şi apoi le va aşterne 
casei magnaţiloră. Se înţelege dela 
şine, că elă va angaja pe toţi aderenţii 
sei din casa de susă, să le spriginésça 
în contra elementeloră creştine şi a 
celoră nemagiare. Lupta va fi forte 
vie, pentru că membrii catolici ai casei 
magnaţiloră deja aă declarată răsboiă 
acelora proiecte, încă înainte de ce ar 
fi fostă presentate. Archiereiî biserice-
loră românesci încă aă votă în casa 
magnaţiloră, şi nu sufere îndoelă, că 
dînşii împreună cu catolicii, cu repre-
sentantele bisericeî luterane şi cu alte 
elemente înţelepte şi independente potă 
decide sortea proiecteloră fatale. în 
şedinţa din 10 Maia numai ună Ar
chiereă română, şi şi acela greco-ca-
telică, a fostă de faţă şi a desaprobată 
cu votulă seă politica anticreştină a 
guvernului. Sperămă însă, că cu oca-
siunea desbateriï proiecteloră din ce-
stiune în casa magnaţiloră nici ună 

să o mestece întru tóte. Era neîncetată 
activă, afla cuvinte de mângăere pentru bol
nava sa fiică, pentru socrulă seă amărîtă de 
necasă, îutimpina pe socră-sa cu atenţiunea 
cea maî gingaşe, lua parte în jocurile mi-
ciloră şi tracta servitorimea cu o bunătate 
şi blândeţă, carea impunea. într'o d,i se 
preumblă Măgdălină cu dna Blondei într'ună 
locă retrasă ală parcului. Nu putu să nu-i 
grăescă despre mirarea, ce o nutria de greu
tăţile morale şi materiale, cari le vedea ea 
în viaţa acestei familii pentru dna Blondei. 

„Te miri, cum më sciă simţi fericită 
în mijloculă atâtora greutăţi şi controverse? 
Ceea ce e bine pentru unulă, e reă pentru 
altuia, şi eă am să le complaneză tóte." 

„Şi-ţi succede, dna mea, dar numai aşa, 
că trăesci neîncetată pentru celalalt! şi nici 
o clipă pentru dta însă-ţi." 

„Ceîalalţi îmi suntă scumpi, şi aşa 
ţi-am spusă totă taina." 

„O, dacă aşi sei, că viaţa casnică ar fi 
preste totă aşa, eă nici odată nu m'aşi puté 
hotărî să ieaă asupră-mi îndatoririle ei." 

„Nici odată nu poţi sei înainte, dşoră 
Măgdălină, cum ţi-se va forma viaţa casnică. 
Dar deja cuvîntulă „a trăi îu doi" delâtură 
ori ce gândă egoistică. Te jertfesc!, dar 
fertfa asta cuprinde o fericire, pe carea dta 
încă nu poţi să o înţelegi Fericirea mea 
se compune din bucurie, îndestulire şi tignă. 
Din acestea se compune insă o fericire numai 

Archiereă română nu va lipsi dela lo
cuia seă, şi nici chiară singurulă mag-
nată laică de naţionalitate română, 
domnulă Iosifă Gală, nu se va furişa 
din sală, numai ca să nu voteze în 
contra guvernului, cum a făcută în 10 
Maia a. c. Numai realisându-se şi 
acesta speranţă va fi bucuria nostră 
deplină. 

Kossuth despre cestiunea naţionalită-
ţiloru. — Diarulă „Nagyvárad" espune în 
chipulă următoriă părerile, cari Kossuth într'o 
convorbire a spusă, că le are privitoriă la 
cestiunea naţionalităţiloră : „Popóréle Un
gariei tot-deuna aă cerută guvernului deplina 
libertate religiosă şi egală îndreptăţire na
ţională, în aceste opintii! stă politica na
ţională a naţionalităţiloră. Acesta lucru simplu 
a fostă scosă din cadrele lui naturale, ceea 
ce a pricinuită, ca actuala cestiune a naţio
nalităţiloră să fie plină de venină. Acolo aă 
ajunsă lucrurile, încâtă mai totă una este: 
se vîrî mâna într'ună cuibă de vespi saă să 
te ocupi cu cestiunea naţionalităţiloră." 

La întrebarea, dacă aprobă întenţiunea 
guvernului ungurescă, nemărturisită, dar ce 
se pote presupune, de a forma o singură na
ţiune omogenă magiară din diferitele naţio
nalităţi ale Ungariei, Kossuth rëspunde astfelă : 

„Omulă politică cuminte nu se pote 
gândi seriosă la o asemenea încercare, căci 
nu se pote zămisli mai mare utopie decâtă 
asta. Dacă îusă totuşi ună omă de stată 
magiară îşi va bate capulă eu acesta ţelă 
cu neputinţă, nu-lă va puté urmări până la 
óre care vreme decâtă cu mijlócele cele mai 
volnice. Nu se pote, ba nici nu e permisă 
a proceda cu naţionalităţile Ungariei ca cu 
vre-o poporaţie de colonişti rătăcitori. Na
ţionalităţile din'Ungaria locuescă acesta ţară 
de secuii de-a rîndulă; ele ţină la dînsa tare 
şi cu dreptă. Limba şi religiunea acestora 
popóre trebue privită ca o comoră sfîntă stră-
moşescă, pe care nu e iertată să le-o ră-
pescă. Politica care ar face-o, n'ar avé 
basă morală." 

Despre egala îndreptăţire în folosirea 
limbei, Kossuth spune că cestiunea acesta se 

la părere. Dar esistă o altă fericire de totului 
totă diferită de asta. O epistolă dela băr-
batulă meă, care më binecuvîntă, pentru că 
grijescă pe bëtrânii lui părinţi, e pentru 
mine o fericire. Dacă îmi vestesce, că pote 
că se rentórce acasă, şi dacă aşi avé să 
aşteptă chiară şi şese ori optă luni până la 
împlinirea acestei veşti, eă totuşi më simtă 
fericită. Sănetatea fiïeeï mele, carea nu-mi 
mai insuflă îngrijiri şi-mi concede să sperezfi 
numai bine, më face fericită. Antonia, rai-
cuţulă acela reă, îmi turbură capulă, dar 
puterea fisică a băetulul îmi face bucurie. 
Une ori se portă deja forte cuminte şi mi-a 
dată dovedi de o inimă bună. Cândă mica 
mea nepotă a cercată să facă paşii cei din-
tâiă, o ţineam eă de mână, şi cândă micu-
ţulă ei frate avea lipsă de îngrijirea, de care 
aă toţi pruncii micuţi, eă më îngrijam de 
elă, pentru ca să cruţă pe mamă-sa. Celă 
dintâiă cuvîntă, care l'a rostită băetulă, mi-l'a 
rostită mie. Tóte acestea më facă să fifi 
fericită." 

„Dnă dragă," d ' s e tinëra miresă, „me 
miră de celea ce vedă şi audă. Da, eă vedă 
bine, că dta cu părerile, gingăşia -şi jerfirea 
dtale nu poţi să fii nefericită. Dar eă In 
locuia dtale aşi fi o martiră." 

„Nu crede aşa ceva, scumpa mea ! Bu
curiile sufletului, îndestulirea aceea a spiri
tului şi a inimeî, carea o oferesce viaţa de 
soţie şi de mamă, nu se potă estima din 

ţine de afacerile cele mai firesc! ale Ungariei. 
„Pe stindardulă din 1848 noi amă fostă scrisă: 
Libertate, egalitate, frăţietate. Acesta vre 
să фсі: suum cuique. Guvernulă de atunci 
a avută firma intenţie să-şi pună in practică 
acesta punctă cardinală ală programului seă, 
dar n'a putută să o facă, căci la tóte le-a 
pusă capetă intervenţia Ruşiloru şi urmările 
fatale ale acesteia. Egala îndreptăţire în fo
losirea limbei consistă în următorele: Fiesce 
care funcţionară comunală, cercuală şi comi-
tatensă e datoră să scie perfectă limba po
porului şi să o folosescă în cancelarie, în 
contactulă cu poporulă, în viaţa practică. 
Acesta va să dica egala îndreptăţire a limbei. 
Bine inţelesă, că limba statului şi a parla
mentului pote fi numai cea magiară. Atunci 
cândă în Ungaria nu se va potrivi mulţimea 
individului, ci individulă mulţimii, atunci se 
va da satisfacţie nu numai cereriloră naţio
nalităţiloră, dar se va îndeplini şi datoria 
prescrisă de constituţionalismă." 

Regele Carola alu Românie! şi Ungaria. 
Cam pe ună timpă cu apărerea enunţă-

riloru lui Kossuth despre cestiunea naţionali
tăţiloră în Ungaria publica „Budapesti Hirlap" 
nisce fragmente din diarulă unui omă, care 
după spusa numitei foi ar posede încrederea 
regelui României. Nu vomă să garantămă 
demnitatea de credemîntă ală acestora frag-
minte, ci ca ună semnă ală timpului oferimă 
şi noi cetitoriloră nostri ceva dintr'însele. 

Auctorulă loră la 27 Novembre 1869 
a inferită în diarulă seă, că marchisulă Pe-
poli, pe atuncia ambasadoră italiană pe lângă 
curtea imperială din Viena, a dată princi
pelui Carola printr'o epistolă sfatulă, ca Ro
mânia în interesulă seă propria şi ală Austro-
Ungariel să se siléscà a ajunge în raporturi 
amicale ( şi mai alesă a ajunge la o înţelegere 
cu guvernulă ungară. 

La 15 Decembre a aceluia-şi ană re
produce auctorulă în diariulă seă і espunsulă, 
ce l'a trimisă priucipile Carolă lui Pepoli. 
Principele scrie, că mai ferbinte ca elă nu 
doresce nimeni apropiarea de ţara vecină, 
pentru că e convinsă, că din apropiarea asta 
ar résulta pentru ambele părţi folósele celea 

depărtare. Dta observi numai ceea ce amă 
puté numi cojea cea mai din afară a căsă
toriei şi n'ai voi să vedi pe ea nici o pată, 
ca şi cum cojea asta ar fi lucrulă de căpe
tenie, precândă ea este numai învelitorea 
maî multă ori mai puţină ademenitóre. Gre-
şala dtale o sciă escusa şi nu më miră de 
ea. Inelulă de miresă grăesce forte puţine !" 

„Dar cine te-a învăţată tóte lucrurile 
astea, dna mea?" 

„Inelulă meă de cununie." 
Măgdălină privi cu ochii sei frumoşi 

şi limpedi la soţia marinariului. A dóua oră 
primi ea acum revelaţiunea asta, şi deşi nu 
o pricepea încă deplină, totuşi dicea buna 
fată întru inima sa: „Eă încă voia asculta 
la cele ce-mi va spune inelulă de cununie." 

Mai înainte de ce ar fi trecută cele 
optă фіе, voia dna Blondei să invite pe mai 
mulţi vecini la prândă, pentru ca să dove-
descă Măgdălinei, că în Trois-Ponts omenii 
totuşi nu trăescă ca într'o pustie. Socie
tatea era plină de voe bună. Chiar şi pe 
Carolina o mişcă voea asta bună: ea era 
forte prevenitóre faţă cu ospeţii. 

Pescuitulă încă a fostă cuprinsă în pro
gramúul desfătăriloră (filei. Unulă dintre 
vecini era ună pescuitoriă pătimaşă, şi dna 
Blondei, carea-I scia pasiunea, [a făcută pe 
sama lui tóte pregătirile de lipsă pentru 
pescuită, precum făcea totdeuna, de câte ori 
vinia elă cu familia sa la Trois-Ponts. Măg-
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mai mari. Recunósce, c i o entente parfaite 
cu Ungaria ar fi forte de folosii pentru Ro
mânia, dar e convinsu despre aceea, că po
porulă lui numai atunci ar proba politica 
asta, dacă maghiarii ar schimba politica, ce 
au urmărit'o până acum faţă cu românii din 
Ardélù. „Nu atîrnă delà nime a face să 
înceteze simpatia aceea fireseă, ce o nutrescu 
locuitorii de aceea-şi limbă de dincóce şi din
colo de munţi. Cu dreptu potă deci să 
speră, că guvernulă ungurescă din parte-şl 
va face totă posibilulă, ca plângerile celoră 
trei milióne de români, cari locuescă 
în Ardelă şi în Bănată, să le lipsescă 
de temeiă. Să nu privesci dorinţa asta a 
mea aşa, ca şi cum aşi voi să me amestecă 
în politica statului vecină. De punctulă 
acesta më legă numai întru atâta, întru câtă 
elă este o condiţie preliminară la aceea, ca 
între guvernulă meă şi între guvernulă sta
tului vecină să se restabilescă buna înţele
gere. Ca principe constituţională suntă da
toră a băga în samă opinia publică, şi dacă 
guvernulă ungurescă ar voi să urmiréscà 
faţă cu supuşii sei nemagiarl o politică des
chisă şi sinceri, asta ar fi pentru mine spri-
ginulă celă mal bună pe calea, pe care voia 
să înainteză." 

Revista bisericescă. 
Din Patrie. 

Politica bisericescă a guvernului ţine 
ţara neîncetată în agitaţie. Evenimentulă 
celă mai însemnată este fără îndoelă 
desaprobarea acelei politice în congrega-
ţiunea comitatului Pojonă. în fruntea 
opesiţiel s'a pusă însu-şi corniţele supremă 
contele Zichy József. înainte de a vorbi 
şi-a trimisă ministrului afaceriloră interne 
dimisia din oficiulă de comite supremă 
şi apoi ocupându-şi locuia între viriliştii 
comitatului a criticată aspru politica bi
sericescă a guvernului în înţelesulă re-
soluţiei primite în casa magnaţiloră şi a 
caracterisat'o d.icéndü, că ea este efluxulă 
unei lupte momentane, eră nu ală inte
resului ţerei. După ce aă mai vorbită 

dălină nu se putea mira de ajunsă, cândă 
vëdu, cum domnulă acela petrecu trei óre 
întregi şedendă la ţermurulă lacului şi pri-
vindă la firulă, de care era aninată unghiţa. 

„Ce distracţie sodă," dise ea cătră ve-
rişoră-sa. „Cuprind! tu, cum póté să şadă 
omulă óre întregi lângă Iacă şi să aştepte, 
până se prinde vre ună pesce de unghiţă? 
Speră, că George nu va fi infectată de pa
tima asta." 

„Şi de cumva din lntîmplare totuşi ar 
fi aşa?" 

„De cumva ar fi aşa, îlă voia desbăera 
eă de patima asta urîciosă. Dominiulă lui, 
după cum mî-a spusă, are multă apă. Dar 
după ce-lă vomă fi vîndută, a scăpată George 
de ispita de a pescui. O, ună bărbată, care 
pescuesce! Ce lucru urîciosă!" 

Măgdâlină şi verişoră-sa îşi luară re
masă bună delà familia Blondei. Amlndouë 
eraă îndestulite cu petrecerea loră la Trois-
Ponts, fiesce care din motivele sale. Vëduva 
a notată în amintiri vechi şi scumpe, a grăită 
cu Iulia multă despre Ioană, şi a semenată, 
aşa credea ea, multe grăunţe bune în inima 
Măgdălinel. Pe cesta din urmă o umpleau 
de voe bună tóte cele ce a vedută şi a 
aurită. Chipurile simpatice ale Henrietel şi 
Iuliei îi remâneaă întipărite in memorie, şi 
cuvîntulă, care-lă rostiseră amîndouë, avea 
să aducă la timpulă seă frupte bune. 

(Va arma.) 

şi alţii, adunarea a purcesă la votisare 
şi a desaprobată cu o maioritate de 60 de 
voturi politica bisericescă a guvernului. 

Foile liberale din Viena într'aceea 
aă începută să facă încercarea de a in
sufla spaimă în magnaţii din oposiţie. 
Ele ii provocă, să spriginéscà ministeriulă 
Wekerle, căci acesta e ministeriulă celă 
de pe urmă, care între împrejurările de 
faţă mai este posibilă pe basa pactului 
dualistică din 1867. Cercurile conser-
vatóre din Ungaria află insă în provo
carea asta numai o manoperă a guver
nului ungurescă. 

t 
Cardinalulu Zigliara. 

Joi în 11 a c. a reposată în Roma 
cardinalulă Torna Zigliara în etate de 
aprópe 60 de ani. Elă a fostă una 
dintre podóbele colegiului Cardinaliloră 
şi ale ordului Dominicaniloră. S'a nă
scută la Bonifacio de pe insula Corsica 
în an. 1833. în colegială Cardinaliloră 
Га înşirată Sfinţia Sa Leonă XIII în an. 
1879 avendă în vedere mai alesă eru
diţia teologică şi filosofică înaltă a mo
destului călugără Dominicană. Spre a 
puté apreţia activitatea neobosită a re-
posatului, e de ajunsă să se scie, că elă 
a fostă membru în Congregaţiunile s. 
Oficia, pentru Episcopi şi călugări, de 
propaganda Fide, a rituriloră resăritene, 
a Indicelui, a rituriloră, a indulginţeloră 
şi s. moşte şi a afaceriloră bisericesc! 
estraordinare. Afară de aceea a fostă 
preşedintele Academiei Romane a s. Torna 
şi membru în comisiunea însărcinată cu 
edarea opereloră s. Torna. 

Revistă politică. 
Afaceri interne. 

Casa deputaţiloră în 15 a c. a avută 
erăşi o di furtunosă. Incidentulă furtu-
nosă din şedinţa asta ilustrézâ de minune, 
câtă de bine a succesă guvernului a re
stabili între coronă şi naţiune buna în
ţelegere, care s'a fostă turburata îucâtva 
prin aceea, că Budapesta a proclamată 
pe Kossuth Lajos de cive de onóre. 

Se facă pregătiri pentru desvëlirea 
monumentului Ьопѵефіога din 1848. Re-
feritoriă la serbarea asta deputatulă Po-
lónyi Géza a îndreptată cătră ministrulă 
preşedinte o interpelaţie urgentă. întrebă, 
dacă ministrulă are cunoştinţă despre 
aceea, că comandantul ă de corpă Lob
kevitz a interzisă în 7 a c. tuturora 
celoră ce aparţină armatei comune ca 
activi ori ca reservişti a lua parte în 
uniformă la serbarea desvëliriï, şi că in
terzicerea acésta, póté din greşală, cu
prinde chiar şi honvedimea şi gendar-
meria. în legătură cu întrebările acestea 
mai înşiră Polónyi încă şi alte întrebări, 
în cari doresce între altele mal alesă, 
ca ministrulă preşedinte să espunâ, dacă 
se unesce cu constituţia, ca despre ţi
nuta militară a ministrului de hon vedi să 
dispună comandantulă de corpă. 

Ministrulă preşedinte Wekerle în
dată a răspunsă la interpelaţia lui Po
lónyi decherândă, că nimeni nu a inten
ţionată să' opréscà honvedimea şi gen-
darmeria delà serbare. Esplică mai de

parte, că la ministrulă de honvezi br. 
Fejérváry nu se estinde oprirea, de ore 
ce elă nu e subordinată ministrului de 
răsboia, ci regelui. Mai decheră, că mi
nistrulă dé răsboiă nu vre nici să poli-
tiseze nici să demonstreze. Oposiţia 
asculta cu nerăbdare espunerile ministrului 
preşedinte. Acesta sfârşindu-şî rëspun-
sulă se rogă, ca acesta să se Iea spre 
sciinţă. 

La acestea se scolă Polónyi şi ce
tesee acum ordinaţi unea din 9 a c. dată 
de ministrulă de honvedî, carea consună 
cu a ministrului de răsboiă şi opresce 
gendarmeria şi honvedimea delà serbarea 
desvëliriï. Descoperirea acesteî ordinaţiuni 
a provocată învinuiri violente din partea 
oposiţionalilora la adresa guvernului. Po
lónyi aruncă guvernului învinuirea, că la 
desvëlirea monumentului lui Radetzky a 
mersă, şi-lă întrebă, dacă se va înfăţişa 
la serbarea honvediloră. Respunsulă ne
gativă ală ministrului preşedinte a iritată 
pe oposiţionali forte tare. Polónyi de
cheră acum în numele partidului inde-
pendistă şi 48-istă, că voră combate din 
tóte puterile guvernulă, care se portă 
astfelă. 

După acestea anunţă contele Apponyi, 
că şi elă va interpela guvernulă în ce
stiunea asta. 

Partidulă guvernamentala firesce că 
a luată spre sciinţă respunsulă ministrului 
preşedinte. 

în şedinţa din diua următore con
tele Apponyi a interpelată guvernulă. în 
interpelaţia sa s'a silită să arete, că ser
barea desvëliriï nu a fostă plănuită ca 
demonstraţie politică, şi în fine provocă 
pe ministrulă de honvedî, să-şi revoce 
ordinaţiunea. Ministrulă însă rëspunde, 
că nu o va face, de-órece e cu putinţă, 
ca unii să esploateze serbarea spre sco
puri politice. Firesce că oposiţiile i-aă 
întreruptă vorbirea adese ori cu strigăte 
de Hoch! şi cu alte interiecţiuni de in
dignare. Totă asemenea aă făcută şi cu 
vorbirea ministrului preşedinte Wekerle. 
Desbaterea s'a sfârşită apoi eră cu aceea, 
că maioritatea a luată spre sciinţă re
spunsulă ministriloră. 

Discusiile acestea, precum amă q!isă 
şi mai la délü, arată lumii până la evi-
dinţă, că între Coronă şi între naţiune 
esista pace. 

Delegaţiunile suntă conchemate pe 
25 Maia la Viena. 

Germania. 
Cestiunea militară ocupă acum după 

disolvarea Reichsrath-ului opiniunea pu
blică germană. Sensaţie nespusă de mare 
a provocată câvîntarea, ce cu ocasiunea 
revistei asupra trupeloră a rostit'o în 10 
a c. împeratulă cătră generali. 

împëratulu a accentuată cu cuvinte 
aspre reforma plănuită prin proiectulă 
militară şi a judecată deşi nu directă, 
totuşi indirectă ţinuta Reichsrath-ului. 
Sensaţia a fostă mare şi pentru că „Nordd. 
Allg. Ztg." a reprodusă în 11 cuvîn-
tarea împëratuluï din cuvîntă în cuvîntă, 
din ce se conchide, că impëratula s'a 
folosita cu precalcnlare de ocasiunea cea 
dintâia, în care să-şi esprime neplăcerea, 
ce i-a causat'o respingerea proiectului. 
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Cuvintele împëratulu! referitóre la pro
iectulü militarii suntü următorele: 

„N'am credutü, că vorü respinge 
proiectulü militarü. Am speratü delà 
sîmtëmîntulû patrioticü alü Reichsrath-uluï, 
ca-lü va primi necondiţionată. Durere, 
m'am înşelată, şi am fostü silitü să re-
curgu la disolvarea Reichsrath-ului. Delà 
noulü Reichsrath sperezü primirea pro
iectului. De cumva erăşî m'aşî înşela, 
suntă gata a face pentru primirea luî 
totu, ce-ml stă în putinţă, pentru că 
suntü convinsü despre necesitatea proiec
tului militarü spre susţinerea păcii uni
versale. Au grăită despre iritaţia masse-
lorü. Eu nu credü, că poporulu germânu 
se va lăsa a fi iritatü prin nisce neche
maţi. Referitoriă la proiectulü militarü 
sciü, că suntü de acordă cu principii 
aliaţi, cu poporulu şi cu armata." 

După scirile celea mal noue forma, 
în care s'a publicutü cuvîntarea împëra
tulu!, e cu multü ma! domolă de cum a 
rostit'o împëratulu, şi pentru ca să evite 
publicarea textului fidelü alü cuvîntăriî, 
s'aü hotărîtu cel din jurulu împëratulu!, 
să publice în grabă textulü de mal süsü. 

Frância. 
Omulu dilei în Frância e astădl ge-

neralulü Dodds, învingëtoriulu lui Be-
hanzin, sângerosulu rege alü Dahomeiulul. 
Francesi! au primitu cu multü entusiasmü 
reíntórcerea lui in totă calea delà Mar
seille cătră Paris. în cercurile politice 
hotărîtore demonstraţiunile acestea aü 
provocată îngrijiri. Se temü de reîn-
viarea Boulangerismulul. 

Bulgaria. 
Principele Ferdinandă a întratu Sâm

bătă în 13 a c. în Tirnova. îutrarea a 
fostü o adeverată demonstraţie naţională 
pentru principele şi principesa. 

Marţi în 16 a c. a deschisu prin
cipele sesiunea sobranie! cele! mari, carea 
are să esamineze din noü modificarea 
constituţiei votată de sobrania ordinară. 

Grecia. 
Ministeriulu Tricupis, pentru ca să 

potă satisface îndatoririloră celoră mal 
urgente ale regatului, a cercatü să con-
tragă unu împrumută noü, dar nu i-a 
succesü, de-órece i-s'aü pusü condiţii de 
totü îngreunătore şi chiar ruşinătore, aşa 
câtă ele erau aprópe identice cu punerea 
sub curatelă. Finanţele Greciei aü ajunsü 
adecă să fie aşa de sdruncinate, câtu 
agiulu aurului a trecută preste 50 °/o. în 
urma acestora cabinetulü şi-a dată dimisia. 

Noulü cabinetü s'a formata sub pre-
sidiulü lui Sotiropulos, care delà 1864 
íncóce a fostü de repeţite ori ministrulü 
finantelorü. Elü şi acum pe lângă pre-
sidiu va conduce şi finanţele şi va să in
troducă cruţarea cea ma! mare şi să în
fiinţeze monopolulü tutunului spre a mări 
Venitele regatului. 

„Daily Chronick" din Londra spune, 
că e cu putinţă, ca lucrurile să se des-
vólte întru o revoluţie, în care casă e 
mare temerea, că Grecia va ajunge la 
bancrotă naţională. 

Oorespondinţe. 
Fetea, 1 Маій 1893. 

Clarissime Domnule Redactorul 

Umilită më rogă de Claritatea Vostră, 
ca să binevoiţi a publica în multă preţuita 
fóe „Unirea" ceea ce Vi-se va paré mal 
esenţială în cele ce aci urmeză: 

Maiestatea Sa Preabunulă nostru Mo-
narchă s'a îndurată preagraţiosă a conferi 
din casseta Sa proprie o sumă de 500 fl. 
V. a. pe sama nenorociţiloră locuitori din 
comuna românescă Feîsa, de pe Tlrnava 
mică, pe cari tempestatea memorabilă, ce se 
descarcă în vara trecută asupra acestei co
mune, Î-a lipsită dè usufructulă întregului ană. 

Cu o nespusă bucurie aşteptau sermanii 
nenorociţi momlntulă distribuirii baniloră, cu 
cari să-şi mai potă acoperi lipsele nespusă 
de mari, causate de tempestatea amintită. 
Momîntulă sosi. Diua de 1 Aprilu a. c. a 
fostă фиа mângâerii loră. Atunci adecă a 
sosită în comună dlă comite supremă Sándor 
János, însoţită de dlă pretore cercualü Gyárfás 
Károly, cu scopulă de a împărţi suma susă 
amintită între cei lipsiţi. După ce dlă co
mite ţinu cătră poporulu adunată o vorbire 
în românesce (căci scie bine), prin care arată 
grijea de părinte bună, ce o are Maiestatea 
Sa împëratulu de toţi fiii sëï, se începe ac
tum distribuirii baniloră. Poporulu plină de 
bucurie striga: „Să trăescă împëratulu nostru ! 
Dumnedeă să-iu ţină, să mal potă ajuta!" 

Dlă comite cu mâna sa efeptui distri
buirea până la ună cruceriă. Nu potă de
scrie mângăerea, ce se putea ceti de pe fe
ţele celoră învredniciţi din darulă Maie
stăţii sale. 

Dumnedeă Atotputerniculu să ţină la 
mulţi ani fericiţi pe bunulă nostru împerată 
şi înalta Casă domnitóre, ca să mal potă 
ajuta pe atari nenorociţi loviţi de mâna sorţii ! 
Aşa of teză eă din adânculă inimei mele, şi 
cu mine toţi conlocuitorii mei" ajutoraţi din 
donulă Maiestăţi! Sale. 

Cu aceste am remasă 
Mihailu Hodârnëu. 

(Adurarea generală a reuniunii învăţătoriloră gr. cat. 
din comitatulă Sibiului.) 

Tractulit Sibiului, 1 Маій 1893. 
Reuniunea învăţătoriloră greco-catolici 

din comitatulă Sibiului, constituită în 11 Oc
tobre 1892, şi-a ţinutu prima adunare gene
rală în Orlatu la 22 şi 23 Aprilă a. c. 

Presenţi aă fostă mare parte din membrii 
reuniunii, preoţi şi alţi inteligent! din locă 
şi din comunele învecinate, precum şi ună 
numeră însemnată de poporü din Orlatu. 

Programulu adunării s'a eseeutată cu 
cea mai mare esactitate. 

Disertaţiunile teoretice în numeră de 
treí aü fostă lucrate cu totă îngrijirea şi cu 
multă cunoscinţă de causă. 

Prelegerile practice ţinute cu şcolarii 
de învăţătorii din locă aă dovedită, că aceştia 
portă celă mai mare interesă atâta pentru 
cultivarea sa proprie câtă şi pentru înain
tarea şcolei şi a poporului încredinţată loră 
spre instruare. 

De mare însemnătate aü fostă prelege
rile practice din stupăritulă raţională, ţinute 
de preşedintele reuniunii Romulă Simu în 
stupina cea frumosă a şcolei. Potă să re
grete membrii, cari n'aă luată parte la acesta 
adunare, că n'aă vedută lucruri, ce nu se 
potă vedé or! şi unde. 

Diseusiunile asupra temeloră teoretice 
şi a prelegeriloră practice aă decursă fără 
patimă. Ele aă fostă pe câtă numai se póté 
de instructive pentru toţi învăţătorii. 

Comitetulă reuniunii, precum s'a putută 
vedé, şi-a dată totă silinţa, ca afacerile reu
niunii să pornescă pe o cale bună; ér adu
narea generală présenta a adusă o mulţime 
de decisiunl din cele mal salutare pentru 
binele şi prosperarea reuniunii. 

Numai bucura ne putemă, vëdênda ună 
începută atâta de bună, cum este începutulu 
activităţii practice a acestei reuniuni — a 
doua reuniune învăţătorescă tn Archidiecesa 
nostră —. învăţătorii dia acesta reuniune da-
torescă mare mulţămită Reverendissimulul 
domnă protopopă Ioană V. Rusă, că le-a 
pusă la disposiţie acesta mijlocă de tnaintare. 

Profitulă spirituală din aceste conferinţe 
este destulă de evidentă pentru toţi învăţă
torii. De aceea ori ce omă de bine trebue 
să dorescă din sufletă, ca astfelu de reuniuni 
invăţătoresci să se înfiinţeze in tóte părţile 
Archidiecesei nóstre, ba în întregă Provincia 
mitropolitană. 

Unu partioipantü. 

(De ale şcolei din Marin.) 

Marin (diec. Gherlei) 6 Маій 1893. 
în 6 a I. c. şl-a ţinutu tn parochia gr. 

cat. din Marin adunarea învăţătorescă filiala 
Reuniuni! învăţătoriloră români Selăgenî din 
tractulă Crasneî. 

Adunării i-a premersă s. liturgie cu 
părăstasă servită pentru multă regretatulă 
G. Bariţiă, asistândă corpulu învăţătorescă 
tractuală, şcolarii şi o mulţime de poporă. 
Cântările liturgiel şi ale panechidel aă fostă 
esecutate prin corulă învăţătorimii şi ală 
şcolarilară cu multă precisiune sub condu
cerea bravului docente locală dlă D. Oros. 

Adunarea îmbinată cu esamenulă şco
lară s'a deschisă la 10 óre prin preşedintele 
Rsmulă Dnă A. Barboloviciu vicari ulă Sil-
vaniei, salutândă pe docenţii coadunaţi cor
dială şi invitându-I, ca cu acela-şi interesă, 
ce aă manifestată şi în trecută, să fie şi acum 
la desbaterea puncteloră din programa adu
nării, punêndu-Ie esemplu de imitată pe în-
văţătoriulă divină Isusă şi provocându-se şi 
ia esemplulă desinteresată ală defunctului 
G. Bariţiă, pe care-lă jelimă. 

Prelegerile conformă programei le-a 
ţinută docenţele tineră D. Oros, mulţămindă 
pe deplină adunarea şi sttrnindă admiraţiunea 
poporeniloră asistenţi, cari până ăstimpă nu 
mai avură dascălă de Domne ajută. După 
terminarea adunării docentale se continuă 
esamenulă, unde din tóte obiectele şi cu toţi 
şcolarii fără escepţiune, deşi toţi începëtorï, 
se audiră rëspunsurï preste aşteptare bune, 
şi la înţelesă, apoi cântări frumóse biseri
cesc! şi naţionale, delà nisce elevi, cari în 
tomna trecută dimpreună cu părinţii loră 
încă nu sciaă, că este şcolă şi carte. Spre 
confirmarea adevëruluï éta observaţiunea co-
misiuniî esaminătore indusă în protocolulă 
scolastică: „S'aă esaminată cu ocasiunea 
luări! esamenulu! de vară 50 şcolari şi şco
lăriţe din obiectele prescrise şi aă documen
tată resultată îmbucurătoriă laudaveru. 6 Maia 
1893 A. Barboloviciü vicariü. I. Moldovanu, L. 
Sima preotă. N. Liscanu comis. desp. XI a 
As. Trans." 

Numai o împrejurare e durerósa. Bieţii 
Marinanî n'aă edificiu şcolară corëspudëtoriu. 
Şcolarii mulţi, dorulă de a-şi cresce surceiï 
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{erbinte, dar miseria mare. Dec! să ne unimfl 
' puterile şi punêndu umërfl la umerü să nu 

cru(àmu tn lipsa estremă filernlü de prisosű 
spriginindû pe sëraculû poporû, care din pu-

t terile proprii nici odată nu va fi in stare 
• să-şi ridice o şcolă, ba este periculu in tim-
I pulű présenta critică, cându deja este semănată 
! semÎDţa cea sănetosă in poporû şi în fiii aceluia 
I prin docenţele şi preotulă loru zeloşi, fiindă 
! Împresuraţi de comune calvine, să nu li-se 
I iacă şcolă de statu. 

La cuvîntulă de închiare a esamenului 
I Bsmulă Dna vicariu-preşedinte, după ce în-
I cârcă cu laude pe poporulă fostă în intune-

recă, în care vede a fi stlrnită dorulă în-
\ viţăturei fiiioră sei, şi înbărbătândă pe ma

gistrală loră, lasă notarului şedinţei, să 
dea publicităţii acesta împrejurare rugândă şi 

; pe acésta cale pe O. D. români, ca să nu 
; dea uitării „Apelulă" primită in favorulă 
I acestei şcole şi publicată în diarele nóstre. 
\ în fine Dnulă N. Liscan învăţătorulă 
; Ciserului şi totodată comisariă ală despăr-
î ţămîntului Selăgeană mulţămesce Rsmulul 
í Dnă vicariă pentru conducerea şedinţei şi 

interesulă neobosită pentru Reuniunea învă-
l~ ţătoriloră români Selăgeni, asemenea şi M. 

O. Dnă vice-protopopă I. Moldovană, care a 
binevoită a participa la actele de &ă\. Dum
nedeă Ie resplătescă şi ajute causei salutari 
a românismului. 

Cr. Baios. 
notarulu şedinţei. 

j Dare de samă şi mulţămită publică. 
>' Subscrisulă îşi împlinesee o plăcută 
I datorinţă, cândă şi pe calea acesta aduce 
I cele mai sincere mulţămiri tuturora prea 
ş Stim. Domni, domne şi Domnişore, carî aă 
I concursă cu spriginulă loră morală ori ma-
! terială la buna reuşită a „seratei musicale" 
I din 16 Aprilie 1893 în favórea „internatului 
?. de fetiţe" din locă. 
§ Venitulă seratei a fostă de 406 fl. v. a., 
I din care subtrăgendu-se spesele aranjării de 

106 fl. v. a. résulta ună venită curată de 
I 300 fl. v. a., care s'a administrată On. Di-

recţiuni a internatului de fetiţe din Blaşiă. 
Aă suprasolvită următorii Domni: Exe-

l lenta Sa Episc. M. Pavelă 20 fi., M. O. D. 
Basiliă Raţă vicariă în Făgăraşă 5 fl., M. 
0. D. Alesandru Bene protopopu în Mintiulă 
Gherlei 5 fl., On. Ioană Boieră par. în Le-

; clinţa 4 fl., Spec. D. Dr. Miháli advoc. în 
k Deşiă 4 fl., Spect. D. Dr. Triponă advoc. în 
! Bistriţa 3 fl., M. O. D. Alesandru Silaşi protop. 
Ï ta Bistriţa 3 fl., Spect. D. Gregoriă Maioră 
l redatoră In Braşovă 3 fl., M. O. Dr. Ioană 
\- Popă vicariă In Năseudă 2 fl., On. D. Au-
j gustină Cosma parochă în Feiurdă 2 fl., On. 
5 Domni Teof. Vlăduţiă, parochă în Fizeşulă 
; Gherlei, Sim. Mărincaşă preotă în Bogdană, 
* George Totoiană protop. în Chişfaleă, Ştefană 
! Câmpeană protop. în Ibaşfaleă câte 1 fl. v. a. 
f Blaşiu în 16 Maia 1893. 
I Iaoobu Mureşanu, 
f profesoră de musică. . 

f: O rugare. 
I Avendă concedia, voia petrece câteva 
I sëptëmânï în Sibiu pentru de a inventarisa 
I biblioteca şi însemnata colecţiune de docu-
l mente şi manuscripte rëmase mie după mórtea 
Ï prea iubitului meă părinte George Bariţiu. I Më rogă, deci de toţi acei prea3timaţi domni 
I sau p. t. biblioteci, cari ar avé vre-o pre-
\ tensiune legalu documentată asupra vre-unei 
: cărţi ori manuscriptă din remasulă literară 

alu Tatălui meă, a se insinua cu aceea la 
subscrisulă până celă multă la 1 Iunie a, c. 
st- n. spre a le puté remite, ce e ală altuia. 
Asemenea më rogă şi de aceia, cari voră fi 
avendă vre-o carte saă manuscriptă împru
mutată delà reposatulû, a mi-lă restitui în 

acela-şi termină pe spesele mele, pentru ca 
să-lă potă Încorpora la inventară. 

Adresa mea va fi: Sibiu, Mühlgasse 
— Strada morii — Nr. 8. 

B r a ş o v ă , 11 Maia 1893. 
Cu totă stima 
I. G. Bariţiu. 

Colecta cruceriuluî. 
La colecta cruceriuluî iniţiată de noî în 

numerulă 16 ală „Unirii" din 1891 a solvită: 
Fetiţele din internatulu „ Ѵапсеапй" una 

cu alta 5 fl., Dna Aurelia Solomon 2 fl., 
dşora Aurelia Bariţu 1 fl., dşora Victoria 
loănoviciu i fl., dşora Mena Sântionu co-
lectantă 1 fl. Laolaltă 10 fl. v. a. 

Până acum a incursă de totă suma 
de 1,475 fl. 48 cr. 

Noutăţ î . 
Logodnă in oasa domnitóre. Fóea ofi-

ciósa anunţă, că archiducele Iosifă Augustă, 
fiulă celă mai betrână ală archiduceluî Iosifă, 
şi-a logodită pe princesa Augusta, fiica prin
ţului Leopoldă şi a princesel Gisela de Ba-
varia. Mirésa e deci nepóta Monarchului nostru. 

Din dieoesa Oradel Mari. loanu Cinca, 
fostă parocă în Dişiri, fu numită parocă în 
Pişcari, er în locuia dînsului dispusă de ad
ministra toră parochială Iosifu Glintocu, până 
aci coadiutoră în Pişcari. La Stâna s'a nu
mită parocă Alesandru Papp, la Berzova ad-
ministratoră par. preotulă noăordinată Va
leria Kiss, la Berna administratorii Victorii 
Bistranu Capelană de Nirû-Aciadû, la N. 
Aciadü capelană G. Kávásy preotă noăordi
nată, la Farnaşu adminîstratoră par. loanu 
Kőváry din Betfia, la Betfia adminîstratoră 
par. preotulă noăordinată Vasiliu Plaştinu, 
la Zazariu parocă Alesiu Рорй până aici 
parocă în Buşacă, şi la Вщасй adminîstratoră 
parochială Alesandru Farkas din Zazariu. 

Şedinţele esactoratulul', plenariu diece-
sanu se voră ţine în 22 Maia st. n. a. c. şi 
dilele următore. 

Esamenulu prosinodaiu va fi în 6 şi 7 
Îuniă a. c, eră esamenele de cualificaţiune la 
reg. Institută preparandială se voră ţine în 
8 şi d'le'e următore ale lunei lui Iunîă. 

întru mărirea Ini Dumnezeu. Proprie-
tarulă Bucuru Şoganu şi soţia sa Ana aă 
binevoită a dona pentru Biserica nostră ună 
rîndă noă de haine negre. De asemenea aă 
cumperată pentru s. biserică ună rîndă în
tregu — în colorile rosie-albastră — locui
torii de aici Andruşu Todoru, Belindeanu 
loanu, Şărmăşanu Iosifu, SuciU loanu, Şeu-
leanu loanu şi Lăzăruţă Todoru. Dreptă ce 
subscrisulă îşi ţine de plăcuţă datorinţă a 
aduce numiţiloră binefàcëtorï şi pe acésta 
cale în numele tuturora parochieniloră mul
ţămită cuvenită dorindn, ca binefacerea dîn-
şiloră şi zeluluă cătră cele sfinte să servescă 
şi altora de esemplu. Grebenişulă de câmpie 
în 11 Maiu 1893. I. Mărculeţu, preotă gr.-cat. 

Censura de profesorii. Dlă Iulia Carşai, 
profesoră de matimatică şi fisică la gimna-
siulă nostru din Blaşiă făcendă esamenulă 
pedagogică la universitatea din Cluşiă şi-a fi
nită censura prescrisă prin lege. pentru pro
fesorii gimnasiali. 

Foourî în Blaşiă. Duminecă în 14 a 
c. aă arsă grajdurile din curtea apotecariului 
Schieszl. Dacă nu s'a estinsă foculă şi la 
vecini, are să se mulţămescă împrejurării, 
că nu bătea vîntulă, aşa câtă clericiloră, 
pompieriloră şi ştudenţiloră Iute le-a succesă 
să localiseze foculă. In nóptea următore s'a 
născută ună noă incendia în locuinţa maşi
nistului Gans şi a mistuită mobilarulă şi po
delele, dar a succesă a stînge foculă destulă 
de timpuria. — Nu putemă să nu ne espri-
mămă aci neîndestulirea cu organele admi
nistrative, cari pare că anume nu voră să 
se îngrijescă de aceea, ca Blaşulă să aibă 
destulă apă. Fântâna din mijloculă pieţei 
aşteptă acum aprópe de o jumătate de ană 
după reparare, aşa câtă mai alesă institutele 

cu internată, cari aă lipsă de o cuantitate 
mai mare de apă, adese ori suntă silite a 
şî-o aduce delà fântâna de lângă gară. 

Concursă la staţiuni dooentale. în die-
cesa Oradel Mari s'a escrisă concursă la ur
mătorele staţiuni docentale: 1. Росеій în protop.: 

Leta Mare, cu terminulă 31 Maiu st. n. 
Emolumente : Salaria 200° fl., pentru ararea 
pămîntului 40 fl., 17 Va jugere cl. I, 27 vicf 
de grâu, cuartiră şi grădină, iuvăţătoriulă 
are să fie şi cantoră ausiliară. 2 Сіосаій 
(eant.-doc.) în protop. Leta Mare, cu term. 
31 Maia. Emolumente: Din fondulă religio-
nariă 84 fl., 3 jug. arătoriă forte bună şi fal-
castru Ѵг jug-, locuinţa cu grădină de 1IÎ vicâ, 
stole îndatinate. 3. Válaszút (cant.-doc.) în 
protop. de Someşă, cu term. 31 Maia. Emo
lumente: Salaria 55 fl., terţialitatea din in
ter usuriulă capitalului de lemnărită 18 fl. 
66 cr., estravilană 12 jug., lecticală 12 cubule 
cucuruză, cuartiră cu intravilană de 1 Va 
jug., stole îndatinate. 4., Leta Mare în prot. 
Leta Mare, cu term. 30 Iuniă. Emolumen-
tele: Salaria 140 fl., pentru arătură 35 fl., 
pentru lemne 10 fl., lecticală 20 cubule de 
grâă mestecată, pămîntă 1 / 2 sesiune, paie 
pentru Іпсаіфге, cuartiră cu 2 chilii şi cu-
lînă, grădină 800*D. Docenţele are să fie 
şi cantoră ausiliară şi să conducă şcola re-
petiţională. 

Soîsiune in partidulu independentă (?) 
Din incidentuîă desvëliriï monumentului ri
dicată în onórea honvediloră căluţi pe timpulu 
revoluţiunii din 1848/9 s'aă născută certe 
între membrii partidului independentă alu 
dietei ungare. Preşedintele partidului Eötvös 
Károly a pactată în numele partidului seă 
cu preşedintele consiliului de miuistri, ca par
ticiparea camerei depntaţiloru la desvëlirea 
monumentului honvediloră să se mărginesc* 
la trimiterea unei deputaţiuni şi depunerea 
unei corone pe piedestalulă monumentului. 
Maîoritatea membriloru partidului indepen
dentă nemulţumită numaî cu atâta a des-
aprobată pactulă făcută cu guvernulă. Io 
urma acesteia Eötvös a renunţată la onórea 
de preşedinte şi probabilă se va alătura la 
grupulă lui Ungron. Altcum independenţii 
de multă suntă nemulţămiţi cu preşedintele 
loră, care pe ascunsă cocheta cu guvernulă, 
făcendu-i oposiţie numai la părere. 

Statua lui Arany. Duminecă în 14 a 
c. s'a desvelită în Budapesta în chipă ser-
bătorescă statua poetului Arany János, a celuî 
maî mare poetă ungurescă din timpulă maî 
noă. A murită înainte de asta cu vre-o 10 
ani. Statua e aşedată înaintea edificiului 
museuluî naţională. 

Esamenele abiturienţiloru delà gimna-
siulă nostru din Blaşiă s'aă începută Lunï 
în 15 a. c. în 15 şi 16 aă fostă esame
nele finale de pe clasa a 8-a, eră eri în 10 
s'aă începută esamenele scripturistice de ma
turitate şi voră ţine până în 25. La acestea 
s'aă admisă dintre studenţii din clasa a 8-a 34, 
unulă a fostă respinsă, eră unulă a repăşită. 

0 rugare. Primimă urmâtorea rugare; 
Vë rogă să binevoiţi a face amintire în pre
ţuita D-Vóstre fóe, că cu ocasiuuea rentorceriï 
delegaţiloră delà sinodulă pentru alegerea de 
Mitropolită în Blaşiă, la gara Teuşului sau' 
a Cucerdei óre-care confrate delegată, la totă 
intîmplarea din eróre, şi-a schimbată gea-
mantanulă (cuferulă) cu ală meă, care numaî 
la gara din Apahida am observată. Atâta în 
geamantanulă meă câtă şi în ală confratelui 
necunoscută se află vesmintele nóstre preo
tesei (reverendă etc.), carî însă nu ni-se po-
trivescă, deci la amlndoi ne stă în interesă, 
ca pe acésta cale însciinţându-ne să desfacemă 
schimbulă. Confratele are să se adreseze 
cătră mine în Bujdos (Buduşă), 2 Maia 1893. 
Alexandru Рорй, preotă gr. cat. 

Pentru procurarea de recuisite, stégurï 
flamure, policandre, albituri, obiecte pil, 
icône şi cărţi bisericescî recomandămă insti-
tutulă de artă a lui Siits şi comp. din Buda* 
pesta, cari la dorinţă trimită gratis catalogul» 
preţuriloră. 
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PARTE SCIINŢIFICA-LITERARA. 
m. 

Domni!;Ù N . Densuşanu şi S. Scaunu 
Apostolică alu Romei. 

După ce diu Densuşanu cu o uşorătate 
de necredutu a păşită in publică cu ne mai 
aurita sa tesă, că s. Unire cu Roma n'a 
fostu o unire dogmatică, ci o alianţă politică, 
pre carea chiar nicî dînsulă nu e in starea 
o defini că ce este, a fostu lucru firescă, ca 
să cadă în erori cari de carï mai mari şi 
mal curióse. Una dintre aceste este şi re-
laţiunea biserieeî nóstre faţă cu s. Scaună 
Apostolică ală Romei. 

Siuodulă provincială delà 1872 ţinută 
sub Mitropolitulă Vancea espuue princi
piile deduse din adeverulă de credinţă, că 
Pontificele Romei e Capulă bisericei, în cari 
principii suntu enumerate pe rîndă drep
turile de magisteriû, ministeriă şi guvernare 
ale Pontificelui. Dlă Densuşană iară a cu
nósce, că acele suntă principii teoretice şi 
nu legi practice, cari se aplică din literă în 
literă în fiesce care ф> Ş' f a r a de a cerca 
să străbată în spiritulă principiiloră acestora 
la lumina praxei şi a. istoriei, le espune 
unulă după altuia încercând'u-se a le face 
câtă mai odióse. 

1. întâia dlă Densuşană se scandali-
seză, că sinodulă acesta la pag. 7 dice despre 
Papa delà Roma, că „are deplină putere de 
a pasce, de a cârmui şi de a administra" 
întregă biserica de ori ce rită, şi prin urmare 
şi biserica nostră. Voesce prin asta dlă 
Densuşană să dică: Etă că sinodulă acesta 
cu Vancea învaţă, că cu toţii, episcopi, preoţi 
şi poporă atîrnâmă în ocârmuire şi admi
nistrare delà Papa, ceea ce — dice dînsulu 
totă acolo — e o aserţiune, care până atunci 
n'a fostă acceptată în biserica română de 
Alba-Iulia ! 

Bine! Dacă învăţătura acésta despre 
Papa a fostă până la sinodulă ţinută de Mi
tropolitulă Vancea la 1872 „neacceptată în 
biserica română de Alba-Iulia", atunci de bună 
samă, — vu concede şi dlă Densuşană, — 
înainte de Mitropolitulă Vancea cu sinodulă 
delà 1872 nici îu şcolele române unite nu 
s'a pututű propune nici odată ca învăţătură 
a bisericei uóstre. Cu tóte aceste însă sub 
Mitropolitulă Şuluţă chiar dlă Densuşană a 
învăţată delà pi ofesorulă Tarta ca gimna-
sistă de a V-a cl. în Blaşiu în semestrulă 
ală Il-le alu anului 1861/2 în manualulă seă 
de religiune § 12, că „Petru s'a pusu, ca să 
fie capulu, dda care să atîrne toţi ceîalalţî 
membri", eră în § 17, că „Episcopii pentru 
susţinerea ordinii cu toţii atîrnă delà Episco
pulu din Borna, care în demnitatea primaţială 
este adevêratu următoriu aiul Petru". 

Propuseţiunile aceste dogmatice, cari 
le-a învăţată atunci dlă Densuşană pote cu 
eminenţa ca „acceptate în biserica română de 
Alba-Iulia", nu cuprindă cu nimica mai multă 
saă mai puţină ca propuseţiunea sinodului 
din 1872 ţinută sub Vancea. 

Pentru ce nu s'a apucată aşa dară dlă 
Densuşanu să scarmene mal întâia manualulă 
profesorului Tarta, din care a învăţată s. 
religiune înainte de Mitropolitulă Vancea sub 
Mitropolitulă Şuluţă? Respundemă ér aşi, 
pentru că nu şi-a luată ostenéla a resfoi 
încă odată barem manualulă de religiune, 
din care a învăţată ca gimnasistă încă sub 
Mitropolitulü Şuluţă, inainte de ce s'a apu
cată de ună lucru aşa mare, ca acela, de 
care s'a apucată. De resfoia însă manualulă 
acesta, s'ar mal fi gândită multă, până ar fi 
luată péna în mână, sau póté n'ar mai fi 
luat'o nici odată spre a scrie astfelă despre 
lucrurile, de cari a scrisă. 

Celealalte tese despre potestatea biseri
cescă a Pontificelui Romei cuprinse în sino
dulă provincială delà 1872, pre cart le enu
mera una după alta dlă Densuşană ca „ne
acceptate până atunci în biserica română de 
Alba-Iulia", pentru că după părerea dînsului 

nu fură nici cândă mai înainte acceptate în 
biserica resărituluî, nu suntă alt ceva, decâtă 
specificarea potestăţii pontificali biserieesci cu
prinse în propuseţiunile, ce le-a învăţată dlă 
Densuşană în manualulă amintită despre Papa 
delà Roma înainte de Vancea. 

Ca să vadă însă dlă Densuşană, cu câtă 
uşorătate a purcesă dlnsulă, şi câtă cunoscinţă 
are dînsulu despre biserica răsăritului şi 
despre praxa legislativă bisericescă, vomă 
chiarifica tesele aceste la lumina dreptului, 
praxei şi a istoriei. 

2. Aşa cu privire la tesa din acela 
sinodü, că dreptulă de legislaţiune ală Ponti
ficelui Romei se estinde preste totă biserica, 
şi prin urmare şi preste a nostră, nu ună 
„Iesuitu celebru", ci istoriculă grecescă Socrate 
dice că „legea bisericei demanda {xàvovoç èxxXn-
ашвтіхоѵ xekevovToç), ca să nu se decidăceva în 
biserică fără de consensulu Pontificelui Bornei".l) 
Eră istoriculă grecescă Sozomenă, că „este 
lege sacră (ѵо/лоѵ іедатіхоѵ), că tóte acele, cari 
se decidu fără voea (KCCQÙ уѵш^цѵ) Pontificelui 
Bomanu, n'au nici o valóre". a) 

Credemă, că mal clasice testimonii 
despre tesa relativă la dreptulă Pontificelui 
de legislaţiune în întregă biserică nu va pofti 
nici dlă Densuşană delà biserica resărituluî. 
Şi totuşi după dînsulă Vancea cu sinodulă 
delà 1872 susţinendă tesa acesta canonică s'a 
abătută delà biserica resărituluî, deşi cu 
1400 de ani înainte de elu o aă mai susţi
nută doi din cei mai celebri resăriteni şi încă 
Greci ca tesă de sine înţelesă în biserica 
resărituluî. 

Dlă Densuşanu, care nu cunósce de 
locă nici spiritulă legislaţiunii biserieesci, nici 
practica legislaţiunii acesteia, cetindă cu pri
vire la lucrulă acesta în sinodulu provincială 
delà 1872, că Papa „are dreptulu perfecţii şi 
independenta de guvernare şi legislaţiune", se 
înţelege delà sine, că în totă biserica şi şi în 
cea greco-catolică de Alba-Iulia, numai de
câtă îşi închipueşee, că totă autonomia nostră 
e nimicită, şi Mitropolitulü cu Episcopatulă 
nostru suntă şi voră fi numai nisce organe 
esecutive a voinţei Papei în tóte afacerile 
nóstre biserieesci. 

Şi totuşi dacă dlă Densuşanu ar fi stu
diată cum se cuvine numai istoriculă celoră 
dóué sinóde provinciale ale Mitropolitului 
Vancea delà 1872 şi 1882 şi istoriculă ce-
loralalte sinóde ale nóstre delà începută până 
astădi, şi apoi ar mal fi resfoitu ceva şi prin 
istoria sinodeloră bisericei resărituluî, forte 
uşoră ar fi aflată următorea praxă legislativă 
papală observată şi în resărită din timpurile 
cele mai vechi. Auume, Papa deprinde drep
tulă sëù de legislaţiune asupra bisericeloră 
particulare în modulă următoriă: Dacă in 
ună sinodă óre care se tracteză şi despre 
lucruri de credinţa, saă de acele, cari suntă 
în cea maî strînsă legătura cu credinţa, 
atunci acele după fisele de mal susă a Gre-
ciloră Socrate şi Sozomenă nu potă avé va
lóre, până nu suntă confirmate de Papa. 
Pentru ce? Pentru că elă este păzitoriulă 
supremă ală purităţii credinţei, căci prin S. 
Petru lui i-a disă Mântuitoriulă : „Eră eu am 
rugatu pe Tataia meu, ca să nu scadă cre
dinţa ta, şi tu întorcêndu-te întăresce pe fraţiii 

Ш!" s) Şi cumcă „credinţa" următoriioră 
Sântului Petru nici cândă „nu a scădutu" 
şi în ea „a întărită" tot-deuna pe fraţii sei 
din totă lumea, nu o recunósce ună „Iesuită 
celebru", ci mai intâiă însu-şi Mineiulă uostru, 
care în icosulă delà 2 Ianuariu cântă despre 
Papa Silvestru, că „a înfrumseţatu, întărită 
şi mărita biserica cu dumnedeeseüe dogme", şi 
apoi ună forte erudită protestantă, istoriculă 
Engelhardt, care se esprimă, că „Pontifiái 
Bornei cu o consecinţă perseverantă mal fără 
escepţiune şi-ай apëratu credinţele loră dog
matice, şi aceste mai pe urmă au învinsa tot
deuna". 4) încă şi mai luminată recunósce 

») Socrate H. e. II, 8. 
2 ) Sozomenu H. e. III, 10. 

s ) Luca 22, 32. 
*) Kirchengeschichte t. I pag. 312. 

lucrulă acesta protestantulă Marheinecke în 
„Universal-Kirchenhistorie" pag. 308. 

Şi cumcă în resărită de câte ori în unu 
sinodă s'a tractată şi despre lucruri de cre
dinţă, saă cari suntă în cea mal strînsă le
gătură cu credinţa, s'a cerută tot-deuna con
firmarea Pontificelui, póté dlă Densuşană afla 
forte uşoră, dacă va resfoi actele sinodului 
celui mare delà Calcedonă în Asia mică ţinută 
la 451 cuprinsă şi în Pravilă şi în Pidalion. 
Din aceste va afla, că părinţii sinodului ace
stuia aă cerută delà Papa Leonă I, ca să în
tărescă decisiunile lui. ') Totă asemenea 
purcese şi însu-şi Tarasiă Patriarculă Constan-
tiuopolitană, care ceru delà Papa Adriană I 
confirmarea decisiuniloră sinodului II delà 
Nicea, şi dacă nu ne-amă teme, că vomă fi 
prea lungi, ne-amă puté provoca încă la multe 
alte esemple din resăritu. 

Numai ce aă făcută părinţii sinodului 
delà Calcedonă şi delà Nicea, a făcută şi Mi
tropolitulă Vancea, cândă decisiunile sinode
loră provinciale delà 1872 şi 1882 le-a su
pusă confirmaţiunii pontificie, fiindă că în ele 
s'a tractată şi despre lucruri ţinetore de 
credinţă saă în strînsă legătură cu credinţa. 

Decisiunile sinodeloră diecesane, fiindă 
că în ele nu se tracteză nici cândă de lu
cruri ţinetore de credinţă, ci numai de lu
cruri de guvernă şi administraţiune internă 
diecesană, nu se trimită nici cândă la Roma 
spre confirmare, şi Mitropolitulă Vancea a 
ţinută treî sinóde diecesane, unulă la 1869, 
altuia la 1882 şi altuia la 1889 şi pe lângă 
aceea ună congresă mestecată scolastică la 
1873 şi altuia bisericescă la 1875, eră Epi
scopii de Orade, Lugoşă şi Gherla aă ţinută 
fiesce care sinodü diecesană în 1882, şi de
cretele nici unuia din siuódele şi congresele 
aceste nu fură trimise la Roma spre contir-
maţiune, ci şl-aă avută puterea loră obligă-
tóre ele în sine înse-şi. 

în modulă acesta îşi deprinde Papa 
delà Roma puterea sa de legislaţiune în Mi
tropoliile singuratice. Modulă acesta aşa e 
de părinţescă, aşa de blândă, aşa de inocentă, 
şi pe lângă supraveghiarea graţiosă asupra 
unităţii credinţei în întregă lumea lasă Mi-
tropoliiloră şi dieceseloră, precum şi Mitro
poliei şi dieceseloră nóstre aşa largă libertate 
şi autonomie în tóte afacerile interne, câtă 
de elă se teme numai ună omă, care nu 
cunósce admirabilulă, dumnedeesculă orga-
nismă ală „sfintei catolicesă biserici a Bornei", 
carea singură scie uni în o lume întregă 
unitatea cea mai armonică a crediuţei cu li
bertatea cea mai frumosă şi mai largă a 
desvoltării singuraticeloru biserici din cinci 
continente. 

Din aceste se póté vedé şi aceea, câtă 
de pe dreptulă se miră dlă Densuşanu, că 
Mitropolitulă Vancea a supusă decretele si
nodului provincială din 1872 aprobării Romei, 
cu tóte că ună atare usă n'a esistată până 
atunci în biserica de Alba-Iulia. Da! şi noi 
4icemă, că ună atare usă n'a esistată până 
atunci în Mitropolia de Alba-Iulia. Dlă Den
suşană însă nu şi-a pusă întrebarea, că pentru 
ce n'a esistată? Dacă şi-o punea, atunci 
căpeta respunsulă categorică, că singură pentru 
aceea, că după reactivarea Mitropoliei de 
Alba-Iulia tnttmplată la 1855 celă dintâiă 
sinodă mitropolitană provincială a fostă celă 
delà 1872. De unde neţinendu-se mai îna
inte nici ună sinodă provincială, nici de
cretele loru nu aă putută fi supuse Romei 
spre confirmare. Până n'amă avută Mitro
polia, nici nu s'aă putută ţine decâtu sinóde 
diecesane. Eră decisiunile sinodeloră diece
sane nu se supună Romei spre aprobare, şi 
pe aceste ca şi antecesorii sèl nu le-a supusă 
nici Mitropolitulă Vancea, deşi, cum amă 
vedută, a ţinută trei şi dóue congrese me
stecate. 

(Va urmă.) 

l ) Hardouin Col. Conc. t. II pag. 620. 
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Dionisiü şi Sibileie. 
Scene din timpurile Cesariloru de 

Miles Gerald Keon. 
(Continuare.) 

Mai Înainte de ce ar fi inceputu cei 
doi bărbaţi să grăescă, se mesteci in vorbi 
<juitito Hateriu. „Concede-mï, împërate, s i 
djcă şi eă o vorbi," d j s e e n i - „Cătă ™ё 
privescee pe mine, mărturisescă, că tinerulă 
acesta isteţă şi ageră la minte, care nu su
fere indoelă, că la timpulă seă va fi podóba 
areopagului din Atena, m'a câştigată pe de
plină pe partea sa. Şi credă, că totă ase-^ 
menea a făcută elă şi cu alţii din adunarea 
asta ilustră. Elă nu cu anii, dar cu age
rimea mintii şi cu cutezarea cugetării se pote 
mesura cu cei mai buni dintre noi. Aşi puté 
dice, că jucându-se a revărsată lumina sa 
preste multe puncte întunecose, preşte multe 
greşele, cari dominaă până acum preste spi
rite. Acum întru adeveră îmi potă gândi, 
că se va sevârşi o metamorfosare a spiri-
teloră, şi că nu numai se voră lumina multe 
lucruri, cari ni-se pară încă Intunecóse, dar 
şi ceea ce ne străluce în lumină, se va umbri. 
Ó revoluţie a ideiloră va fi misiunea acelei 
fiinţe, carea o aştepţi. Nu e aşa, Dionisie ?" 

„Tu феі, в rëspunse tinerulă cu faţă 
luminată de bucurie. 

„Te rogă dar, să nu te mai cuprindi 
cu combaterea altora, ci să ne pui înaintea 
ochiloră sistemulă teă propria asemenea unei 
zidiri măreţe. Fă-o asta, şi-ţi îndreptă ar
mele spiritului numai asupra celoră ce cu
teză a te ataca în fortăreţa ta proprie." 

„Bine a grăită," aprobă Augustă. „Eă 
adeverată că aşi asculta o d» întregă cu mare 
plăcere luptele acestea spirituale. Dar nu 
luptele acestea te facă pe tine ceea ce eşti. 
Arată-ui-te în faţa ta cea adeverată, zidesce, 
în locă să dirîmi, — întemeieză-ţi sistemulă!" 

„Prea multă încredere nutresci în pu-
; terile mele, împërate," d ' s e Dionisiă, seriosă 

şi modestă. „Eă nici decum n'am avută 
pretenţia de a trece de întemeiătoriă ală 
unui sistemă religiosă noă. Asta va fi mi
siunea altuia. Mi-se pare numai, că eă şi 
noi toţi, cei ce ne ocupămfi de lucrurile astea, 
suntemă ca vîrfurile arboriloră celoră mai 

! înalţi ai unei văi, asupra căreia se descarcă 
i viforulă: mai înainte de sosirea lui ne cu-

tremurămă, — pote pentru a vesti tuturora 
celoră ce dormiteză la piciórele nóstre, că 

I se apropie ună evenimentă mare. 
Í „Cu mine, împërate, stă lucrulă astfelă : 
• Prin scrutare multă am ajunsă la convingerea, 
> că întru înălţime se pregătesce ună lucru 

mare, nepresimţită şi totuşi aşteptată, că 
este numai o singură fiinţă preainaltă, per
fectă şi neatîrnătore, care este auctorulă, 
conservatorulă şi guvernatorulă acestui uni-
versă, şi în sfârşită că principiulă cugetă-

; toriă dintru noi nu numai nu móré deodată 
cu trupulă, ci nu móré nici odată. Tu do
resc!, să-mi audj argumintele, şi eă bucurosă 
iţi împlinescă dorinţa. Dar mărturisescă, 
ci mî-ar fi mai uşoră a grăi despre lucrurile 
acestea cu ună prietină nóptea în singurătate 
la malulă mării, decâtă în palaţulă acesta 
falnică înaintea acestei adunări strălucite." 

„Acum vomă audi pe Plato," şopti Ti-
berifi veciniloră sei, dar aşa, câtă toţi îlă 
Mijiră. 

„Plato, puternice Cesare," replică Dio
nisiă gata la luptă, „Plato grăescă elă însu-şi 
pentru sine. Elă nici nu are lipsă de co-
mentarulă meă: scrierile lui suntă deschise 

pe sama fiesce căruia. Dar cine nu-lă în
ţelege din cuvintele lui proprii, acela cu 
multă mai puţină îlă va afla în cuvintele 
mele. Noi doi n'avemă laolaltă nimica co
mună." 

O mişcare uşoră trecu prin adunare, 
şi multe priviri se îndreptaă pe neobservate 
spre Tiberiă, care se lupta cu mânia sa, 
pentru ca mai târdiă să potă pedepsi pe 
Dionisiă cu atâta mai aspru. Soţia sa de 
acum, carea nu trecea nici o ocasie, cândă 
putea să-lă espună dispreţului publică — 
pote că pentru că nici ea nu primia dela 
elă alta decâtă dispreţă — rîdea încetişoră. 

XXX. 
„Acum, împërate," continuă Dionisiă 

după o pausă scurtă, „trecă la argumentulă 
meă celă dintâiă, care demustră esistinţa 
unei fiinţe eterne şi preaînalte. îţi aduci 
aminte, cum Labeo a concesă adineaori, că 
lucrurile din lumea asta şî-aă primită pu
terea din afară, şi cum a ajunsă elă cu mine 
la conclusia, că primirii îl premerge lipsa, 
întrebă acum : Ce e aceea, ce este afară 
de tóte celealalte puteri şi preste ele, ce a 
premersă tuturora celoralalte şi s'a împăr
tăşită tuturora celoralalte? Căci ea a tre
buită să esiste, de óre ce ea este esplicarea 
finală pentru esistinţa tuturora celoralalte 
puteri şi lucruri. Vorbiam despre o catenă, 
o;hii căreia se ţină unulă pe celalaltă. 
Dar ună ochiâ trebue să fie celă mai din 
urmă — şi ajunşi aci ne întrebămu: Ce e 
aceea, ce ţine ochiulă celă mai din urmă şi 
printr'însulă totă catena? Şi apoi să fimă 
cu băgare de samă la aceea, că fiinţa aceea 
trebue să fie diferită, de totă diferită de natura 
cateneî, pentru că altcum şi ea ar fi erăşî 
numai ună ochiă, numai o parte a cateneî. 
Ea afară de aceea trebue şă fie o putere 
reală, constantă, perpetuă, 'Йзгеа să ţină ca
tena întregă odată pentru totdeuna, şi fără 
de care catena întregă s'ar nimici. Ea tre
bue să fie o putere absolută, definitivă, o 
putere, carea să trecă preste cuprinderea 
nostră. Dacă nu ar fi infinită şi pentru noi 
necuprinsă, ea ar fi erăşî numai ună membru 
în catena întregă de conduşii, ea nu ar puté 
să se ţină nici pe sine, necum să potă ţine 
catena întregă, necum să potă esplica şi 
completa conclusiile celealalte în totalitatea 
loră. Din doue lucruri stă însă unulă: ori 
esistă o putere originală liberă, deplină ne
atîrnătore, cárea se hotăresce însă-şi pe sine 
şi a premersă tuturora celoralalte puteri şi 
le-a dată esistinţa — ori nu esistă preste 
totă nici o putere, căreia să nu-i fi premersă 
alta. Dar alternativa asta a dóua este o 
absurditate, o contradicere, ună lucru cu ne
putinţă. Ea ar dice, că afară de tóte a mai 
esistată încă ceva, ori că afară de întregulă 
mai suntă încă şi altele, mal este încă ună 
întregă. Ore nu s'ar face de rîsă acela, 
care ar djce, că afară de adunarea întregă 
aă mal fostă adunaţi încă şi alţii în jurulă 
persónel înalte a lui Augustă? Óre afară 
de tóte fiinţele unul felă maî pote să fie 
vre o fiinţa de acela-şî felă? Óre afară de 
suma puteriloră de totă felulă mai potă să 
fie încă şi alte puteri de ună felă ori de 
altuia? Eă d>că, că nu. Celă ce doresce 
să më combată, poftescă." 

Se opri şi aşteptă. Dar nimeni nu luă 
asupră-şi combaterea. 

„Este deci cu neputinţă a susţine, că 
tóte puterile saă căuşele," continuă Atene

nulă, „să se derive dela totă atâtea alte 
puteri, cari să fie esistată deja mai înainte. 
Singura deslegare a nodului este din contră 
aceea, că primimă esistinţa unei puteri prime 
şi originale, carea este întrunirea, saă maî 
bine cuprinsulă şi isvorulă tuturora celora
lalte puteri, şi care întrece tóte celealalte 
puteri într'ună chipă de totă necuprinsă şi 
nemesurată, — de totă altcum şi într'ună 
gradă infinită mai înaltă, decâtă cum pentru 
esemplu tóte puterile împărtăşite laolaltă cu
prinse întrecă una singură din puterile acelea. 
Mai multă : puterea acesta primă şi originală 
trebue să formeze contrastulă tuturora ce
loralalte puteri laolaltă cuprinse, de óre ce 
ea trebue să fie eternă, fără de înaintaş!, 
fără de sfârşită, trebue să cuprindă tóte, 
să fie mai pe susă de timpă şi spaţă, sin
gura domnă îndreptăţită faţă cu milióne de 
sclavi — trebue ca ea singură să se hotă-
rescă pe sine şi să prescrie tuturora celo
ralalte legile loră, cari nu potă fără numai 
să se împlinescă. Acesta este puterea, fără 
de care nu ar fi alta nici una; acesta este 
fiinţa, carea a dată tuturora celoralalte fiinţe 
începutulă; acesta trebue să fie Elu, siu-
gurulă, eternulă, atotputerniculă, atotstăpâ-
nitoriulă Dumnedeă, care trăesce cu adeve
rată, căruia univeţsulă acesta îi este scaună 
piciórelorö, oglindă, paiaţă! Cu acésta, îm
përate, credă că am propusă celă dintâiă 
dintre argumentele, cari s'aă dorită dela 
mine." 

Toţi se miraăde cuvintele acestea grăite 
cu însufleţire deodată şi cu cumpetă. Apoi 
erupseră toţi într'ună viforă de aplause. 

„E asa de limpede ca lumina sórelui, 
Dionisie ală meă," dise o vóce răpită de 
simpatie. 

Toţi îşi îndreptară privirile într'acolo, 
de unde se audiseră cuvintele acestea, şi 
Germanică întorcêndu-se privi în faţa luî 
Paulă rumenită de zelă şi de confusie. Elă 
îi surise cu bunătate. 

„întru adeveră," d i s e Augustă gândi-
toriă, „cu tóte că procedura ta e nouă şi 
neîndatinată, totuşi ne-aï oferită aceea, ce 
amă dorită, adecă ună argumentă." 

„Dar sodă lucru!" d> s e acum Strabo 
geografulă. „Să presupunemă, că fiinţa aceea 
esistă. Ce trebue să cugete ea despre o 
lume, carea stă în legătură aşa de apropiată 
cu ea şi totuşi şi-a uitată de ea cu dese-
vârşire, ba amă puté dice, că n'a sciută nie! 
odată nimica despre ea?" 

„Logica ta, Atenenulă meă," continuă 
Augusta, „întru adeveră nu are nimica co
mună cu a lui Plato. Plato noue Roma-
niloră ne este prea subtilă." 

„Aşa este," d ' s e Dionisiă, „şi afară de 
aceea prea sfiiciosă, prea cu puţină curajă. 
Admiră spiritulă lui, dar multe dintre pă
rerile lui nu le potă primi." 

„Dar de care şcolă te tini tu?" în
trebă Augustă. 

„Nu më privi de incredută, înălţate îm
përate," dise roşindâ învăţăcelujă de mai apoi 
ală apostolului Paulă, „dacă mărturisescă, c i 
eă nu më ţină de nicî o şcolă. AI audită 
numai acuma, ce credă eă. Nu pentru a 
më înălţa preste bărbaţi erudiţi şi vrednic! 
de respectă, nicî pentru a-i provoca la lupte 
deşerte de cuvinte, am grăită despre convin
gerea, ce vieză. întru mine, şi care se mai 
razimă încă şi pe alte arguminte." 



Pag. 168 U N I R E A Nr. 20 

Asemenea suneteloră unei musice preste 
fire sunară cuvintele Atenénului in urechile 
celoră mal mulţi dintre ascultători. împë-
ratulu intr'aceea se sculase şi începu a se 
preumbla cu paşă încetă şi cu capulă plecată. 

(Va urma.) 

Editoră şi redactoră rëspundëtora : 
Dr. Victorii Szmige l sk i . 

Nr. 217—1893. (24) 1—3 
Edictu. 

Eva George Popa gr. cat. din Ohaba 
în 11 Augustă 1892 a intentată procesă di-
vorţială eontra bărbatului eî Nicolae Steavu 
Bordeanu gr. cat. totă de acolo, căruia i-s'a 
comunicată acţiunea în 2 Septembre 1892 
spre a respunde; însă numitulă bărbată 
nevoindă a - şi face respunsulă, nici a - şî 
pune représentante în decursulă procesului, 
s'a depărtată diu comună trecendă în Ro
mânia. Cu începutulă anului curente aflân-
du-se ca servitoriă la grajdurile primăriei 
din strada Plevneî în BucurescI, i-sa comu

nicată acţiunea şi acolo în origine, dar fără 
resultată; prin urmare nesciiudu-i-se ubica
ţiunea présenta, se citeză prin acesta edictu, 
ca în termină de şese luni să se presenteze 
înaintea forului matr. de I-a Instanţă ală 
Făgăraşului, spre a-se confronta cu soţia sa ; 
altmintrelea procesulă se va pertracta şi de
cide fără de dînsulă. 

Delà forulă matr. del. gr. cat. de I-a 
Instanţă ală Făgăraşului. 

Făgăraşă în 15 Maia 1893. 
Basiliă Batiu, 

vie. for. gr.-cat. şi preş. for. 

(22) 3—3 

Edictü. 
După ce Torna Frăticiă gr. cat. din co

muna Noă-Săsescă legiuitulă bărbată ală Annei 
Nuceţiană gr. cat. ér din Noă-Săsescă, trecuţi 
acum 7 ani, şî-a părăsită pre soţia sa le
giuită, fără ca să i-se potă sei ubicaţiunea 
aceluia, se citeză prin acésta, ca în termină 
de ună ană şi o di să se présente înaintea 
subscrisului foră matrimonială, căci la din 

contră procesulă divorţială urdită în contră-î 
se va pertracta şi decide şi în absenţa lui. 

Delà forulă matrim. gr. cat. de I-a In
stanţă deleg, ală Protopopiatului Cichindelă. 

Secădate la 24 Aprilă 1893. 
Demetriă CnteanU, 

protopopulu preş. for. matrim. 

Nr. 204—1893. (23) 3—3 

Edictu. 
După ce Niculae Milea gr. cat. din 

Vestemă, şî-a părăsită pre legiuita sa muiere 
Eva Dărăbanţă gr. cat. totă din Vestemă, şi 
nu se scie ubicaţiunea aceluia, se citeză prin 
acésta, ca în termină de 1 anu şi o dj, să 
se presenteze înaintea subscrisului foră ma
trimonială, căci la din contră procesulă 
divorţială urdită în contră-î de cătră muierea 
sa, se va pertracta şi decide şi în absenţa luî. 

Delà forulă matrimonială gr. cat. de 
I-a Instanţă. 

Sibiă, în 7 Aprilă 1893. 
Ioană V. Rusu. 

protopopfi. 

(14) 9—10 J o s i f i i G a n s . 
fabricanţii si reparatoriu de masîne agronomice 

In Blaşiu (Balázsfalva) 
recomandă pre lângă garantă şi serviţiu solidu şi 

promptu depositulu sëu de 

pluguri, maşîne de îmblatitu, de 
eusutu, de trieratü şi de 

alte instrumente economice, 
töte din fierţi batutu. 

Tote obiectele amintite se potu procura delà 
susnumM firma I I 
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distinsă ca medalia espositională cea mare pentru lucru eseelentu 
şi gusta bnnű la esposiţinnea regnicolară din Budapesta în a. 1885. 

ЭСГ Budapesta, IV. strada Vaţuluî Nr. 17 
Recomândù cu preţuri de cele maî eonvenabile şi în esecutare câtu зе 

pote mal frumosă obiecte de lipsă 
pentru adjustarea bisericelorn, si anume : 

Felóne preotesei şi 
stiohare diaconescî 

Flamure pentru 
biserici şi reuniuni. 

Flamure pentru 
reuniuni de pom
pieri, de şcolari, 
reuniuni biseri

ceseï, reuniuni in
dustriale, de 

cântări şi de pompe 
funebre. 

Candelabre, racle 
şi potire, 

l u m i n a r i e de 
p ă r e t e 

şi de a l tar iu , şi 
oande l e . 

Primescă şi efep-
tuiescă ieftină 

repararea vestmin-
teloră besericesci, 
întrargintarea şi 

-ş întraurirea.de po
tire, racle, candele 
şi luminarie de 

altariă. 
Mare asortimentă 
de brodăriîdeaură, 

de argintă şi de 
metasă, precum şi de 
ornaturi besericesc: 

brodate 
Dantele besericesci, 

feţe de altariă, cruci 
de părete şi de scolă. 
Tiësètûrï bisericesc!, 

damasturi etc. 
Acaratatea mea o potu dovedi cn snte de epistole reennoscătore. 

% < - Щйгі/игі if'pnfari ţi pttllmiaait il ipui trimită la eitui /răneaţi. 

Cu deosebită stimă cuteză a încunoscinţa pre 
Veneratulu Cleru greeo-catolicu, 

că precum şi pană acum iaă asupra-mi gatirea de 
i c o n o s t a s e , a m v ő n e , a l t a r e 

şi alte obiecte de ale instruire! interne a bisericeloră, 
în ce privesce ШсМи lie ШвШШ SÍ іШШ, Іе СОІОШ 
respective de ШаГШОГІЗаГВ şi de ВГОѴейбГб СП ІСОП6 Salltß. 
dimpreună cu ЩІЩ ШШ OMeCtü in faţa locului.' 
precum şi ГеПОШа (le ÎCOUOStâSe cu preţurile cele ma! ieftine. 

Cu proiecte colorate servesou cu plăcere. 
Iconostasele ridicate de mine în bisericele 

greco-catolice au câştigatu recunóscere deose
bită, si tote më îndreptaţescu la sperarea, că 
Veneratulu Cleru më va împărtăşi ocasional-
minte de preţuita-î încredere. Silinţa mea 
së va îndrepta totu-deauna intr'acolo, cá şi 
de aci înainte se meritu renumele celu bunu, 
care mi-lam câştigatu pană acum. 

Prin tarifulu de zone dispărendu depărtările, prin acésta 
capacitatea de conenrinţă mi-sa mărita. 

Rogându-më pentru preţuite comande sum 
Oradea-mare, io Ian. 1892 

cu deosebită stimă 

Carolu Müller, 
(6) 16—52 auritoru şi fabric, de recuis, biseric. 

Tipografia Seminariuluî archidiecesană. 


